

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第329期 总第10309期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:戴琳 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年12月30日 星期四 辛丑年 十一月二十七



## 中国国际商会 山东商会 轨道交通 专业委员会成立

■ 高伟

12月24日,中国国际商会山东商会轨道交通专业委员会成立大会暨授牌仪式在淄博举行。来自全国轨道交通产业领域的企业代表与个人以及专家、学者150余人参加了会议。中国国际贸易促进委员会山东省委员会党组书记、会长、中国国际商会山东商会会长于凤贵,淄博市委副书记、市长马晓磊等出席会议并讲话。

山东是制造业大省,轨道交通产业是“山东十强产业”之一。2020年10月,中共山东省委、山东省人民政府印发了《山东省贯彻〈交通强国建设纲要〉实施意见》,《意见》提出,到2030年,全省轨道交通营运里程达到1200公里,城市交通基础设施智能化、信息化水平居全国前列。因此山东省的轨道交通产业迎来了重大机遇期。在新发展格局与山东各项针对轨道交通产业政策等因素影响下,山东商会在轨道交通产业链上的会员逐步增多,山东商会应势速变,在会员企业的积极响应下,决定设立“中国国际商会山东商会轨道交通专业委员会”。

于凤贵在讲话中指出,山东商会轨道交通专业委员会的成立,是新时代社会组织管理现代化的发展方向,是商会服务范围和服务功能的拓展延伸,要求专业委员会有所作为,真正成为山东轨道交通产业发展中一支不可替代的重要生力军,为打造高质量发展的山东经济贡献力量。

淄博市委副书记、市长马晓磊在讲话中表示,淄博市的轨道交通产业历史悠久、发展迅速,在轨道交通产业链上目前拥有80多家企业,中国国际商会山东商会轨道交通专业委员会在淄博设立常设机构,对淄博轨道交通产业的发展意义重大,期望更多的轨道交通企业在淄博落地生根。

淄博道麦逊绝缘子股份有限公司董事长孙兆春当选山东商会轨道交通专业委员会第一届主任委员。张海涛、钟荣、国树春、赵丽、崔学勇、孙晓、孙腾岳任副主任委员,高伟任秘书长。

青岛理工大学校长谭秀森表示,接下来,由青岛理工大学土木工程学院副院长刘俊伟牵头,与淄博道麦逊绝缘子有限公司联合成立“轨道交通绝缘子研究室”,从技术创新上支持轨道交通产业的发展。

淄博道麦逊绝缘子股份有限公司是一家具有63年特高压绝缘子设计、研发、制造经验的专业公司,前身曾经是世界500强美国泰科(TYCO)公司,产品广泛应用于电气化铁路、高速铁路、城市轨道交通接触网,特高压输配电线路和电站、军工等领域,公司生产的地铁、轻轨、磁悬浮绝缘产品国内市场占有率达80%以上,高铁用瓷绝缘子生产为山东省内唯一一家企业,公司产品出口美国、德国、韩国等30多个国家,国内用户200余家。

会议同期,由淄博市贸促会主办,举行了部分境外驻华机构合作推介交流会,一系列重要合作意向正式达成,淄博市贸促会会长李秀清代表淄博市贸促会与山东海外友好机构联合办公中心、加拿大政府驻山东商务处、荷兰欧中经济技术合作基金会等签署了国际优品展示中心入驻协议,与山东商会轨道交通专业委员会签订在淄博举办轨道交通产业展览会的合作协议,淄川区政府与山东商会轨道交通专业委员达成建设轨道交通产业园合作协议,同时与部分轨道交通专业委员会会员单位就入驻轨道交通产业园签订了意向协议。

新闻热线:028—87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 党建引领“聚能”拉哇



■ 李瑞超 刘羽

在川藏交界的崇山峻岭之间,世界级工程拉哇水电站正紧张有序地施工建设,参与该电站泄洪系统施工建设的中国安能三局成都分公司拉哇项目部,从成立之初就把“聚能”作为特色党建品牌,在川藏唱响中国安能的声音。让我们跟随笔者的脚步,倾听拉哇项目部2021“聚能”的声音。

### “聚能”形成生产力 ——打造一线战斗标杆

“聚能”的最终目的是形成生产力,从聚能到形成生产力的路程有多长呢?

自今年8月1日拉哇项目部正式成立起,在不到一个月的时间里,迅速完成了19项基本制度的制定完善、14项施工组织方案

的编写,短短4个月,项目部全体员工早已将“聚能”扎根于头脑之中。施工隧道内,机械轰鸣、炮声连连,5个施工业面相继顺利打开,“聚能”火焰在掀起冲刺大干的热潮中迅速点燃。在数次的思想碰撞中,项目部党委书记余中山曾感慨道:“由军转企,党和国家给了我们许多优惠政策,但是转为企业我们就应该牢固树立市场化竞争意识,通过项目部历练,提升核心竞争力,提升单位的生存实力,只有把一线当作平台,把艰苦当作财富,时刻保持逆水行舟的危机感,才能够创造项目部的核心实力。”在他看来,只有将每个人的能量充分发挥出来并有机的汇聚在一起,聚中心、聚人心,才能促进项目部一线建设水平的提高。

今年11月1日到10日,项目部要完成下游河道治理原始地形测量,这是金沙江上游拉哇水电站工区最艰难地段的原始地形测

量之一,超过300多米的悬崖峭壁,甚至是倒悬峭壁,没有可辅助攀岩的植物,即使有着几十年经验的老测量工都望而却步。按照测量经验,在下游河道治理原始地形测量,在地形满足测量人员到点位的情况下,平时10天最多能够完成2000个点位的原始地形测量。而项目部测量队迎难而上,积极想办法主动上战场,每个人发挥最大的能量,克服外界一切的不利因素,仅用10天时间就完成了11000多个点位的地形测量,4天时间完成报验资料,厚度接近10公分,为项目部节省测量成本超过200万元。

拉哇项目部的人常说一句话:“有怎样的视野和格局,就会激发着什么样的能量,汇聚什么样的能量,就会收获什么样的成就。”从进场到现在,短短不到半年时间,项目部全体员工以步伐铿锵、奋发前行的姿态,用行动全力打造一线战斗标杆。

### “聚能”增强组织力 ——夯实一线战斗堡垒

今年11月20日,拉哇项目部一场催人奋进的学习贯彻十九届六中全会精神实践活动中高位打开,项目全体员工用敢为人先的干劲和万众一心的拼劲诠释着“聚能”成果。

下午一点整,一声响亮的集合哨划过项目部营区,全体人员整队集合,到施工现场导流洞进行清淤。在施工现场,党旗飘扬的地方,就是最热火朝天的地方,项目部班子成员全程参与,团结协作,有的排成一排,齐头并进;有的自由结对,铲淤泥、装袋子;有的组成突击队,把装好的淤泥扔进装载机斗,不让淤泥再迂回过来。泥浆溅在身上、脸上,大家伙毫不在意,汗水湿透衣衫,有腐蚀性的泥浆透过手套,双手隐隐作痛都丝毫影响不了大家的劲头,项目部的女同志也不甘落后,打手电、递口袋、传工具,全员一直战斗到晚上11点才结束,完成清淤2000余方,得到了建设方等单位的纷纷点赞,为顺利实现业主单位大江截流创造了良好条件。

“这既是一次圆满的全会精神实践,也是聚能精气神的历练。在部队时,战斗力是部队建设的唯一标准,转为企业仍需要施工的战斗力,智慧的战斗力,精神和意志的战斗力。面对时间紧、任务重、标准高、技术难度大等难题,更需要我们所有汇聚起来形成的坚强的战斗堡垒。”据项目部经理赵正海介绍,项目部自成立以来,在起跑线上以聚能为目标,按照“四同步、四对接”的要求,迅速建立各类组织,并在实践中发挥重要作用。入场以来,项目部结合实际以“学史力行开新局、建功立业保增效”为主题助力施工生产任务扎实推进,

[紧转 P2]

## 全国镁基储能材料创新联合体启动 大湾区氢能产业技术研究院同日揭牌

■ 本报记者 李丙驹

12月28日下午,在深圳光明区招商智城隆重举行全国镁基储能材料创新联合体启动暨大湾区氢能产业技术研究院揭牌仪式。中国工程院院士,国家镁合金材料工程技术中心潘复生主任主持了启动仪式,并发表了讲话。

潘复生院士指出:镁基储氢材料是金属固态储氢材料中储氢密度最高的材料之一,市场前景巨大,一旦技术突破实现大规模应用,将从根本上改变传统储能模式效率低、成本高、安全性差等问题;镁合金电池是极有潜力的新一代电池,具有资源丰富,安全性高、金属成本低、环境负担小等特点,已开始引起世界各国的高度关注,越来越多的科技人员开始在正极材料、负极材料和电解质等方面开展技术攻关。

据潘复生院士介绍,广东省国研研究中心有限公司,于2020年8月成立,主要和国家镁合金工程技术中心合作,专业从事镁基固态储氢技术及镁电池新技术研发以及产业化生产应用工作,现已经基本完成项目研发工作的实验室及中试阶段。试制出了初期系列产品,公司研发的镁电池荣获2021年度国际镁创新产品金奖。下一步将对产品进行深度及广度的产业化研发和推广,快速地进入我国氢能及电池应用市场。

据广东省国研科技研究中心有限公司苏建章董事长向介绍,公司开发的科研项目,符合国家2030年碳达峰和2060年碳中和的宏伟蓝图,目前针对我国氢能储运难、锂电池价格昂贵、不环保、不安全的难题已研发出了镁



■ 12月28日,全国镁基储能材料创新联合体启动暨大湾区氢能产业技术研究院揭牌仪式

基固态储氢材料、镁电池以及固态储氢分布式电源和固态储氢小车等,并成功申报核心专利十四项,其技术达到了世界先进水平。

记者了解到这次全国镁基储能材料创新联合体成立是为了更好贯彻《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提出的“推进产学研深度融合,支持产业牵头组建创新联合体,承担国家重大科技项目的指示和精神”,广东省国研科技研究中心有限公司、重庆大学、广东省科学院、中科院金属研究所、中国材料研究学会镁合金分会等单位联合相关机构、行业组织、知名企业成立了“全国镁基储能材料”创新联合体。

创新联合体由潘复生院士牵头,成立了由干勇院士、吴锋院士、聂祚仁院士、魏炳波院士、张联盟院士、郭正晓院士、毛新平院士等组成的顾问委员会。

创新联合体以“发展储能新产业、推动能

源转型”为宗旨,开展新一代储能材料颠覆性和前瞻性技术研究,推动新一代储能材料产业的建设和发展,为我国实习“双碳”目标和缓解锂电池战略资源短缺难题开辟新途径。以“推动我国新能源材料产业发展、建设大湾区先进新型储能产业群体”为目标,致力于推动储能产业的标准化、法律法规建设,提出促进氢储能产业发展的建设性意见,为政府制定相关产业提供依据,策划和申报国家和地方政府项目,建立联合发展基金,支持联合体及联合体成员共同发展,打造中国产、学、研、资、融的储能品牌研发和产业平台。创新联合体将在院士顾问团的指导下,成立技术专家委员会,设立“大湾区氢能产业技术研究院”、“大湾区镁电池产业技术研究院”等,并积极参与和推动“轻金属国家技术创新中心”的筹建。

会上,还举行了大湾区氢能产业技术研究院揭牌仪式,大湾区氢能产业技术研究院

由广东省国研科技研究中心有限公司、重庆大学国家镁合金材料工程技术研究中心、广东省科学院新材料研究所等单位共同发起。旨在为大湾区在氢能创新创业人才集聚、示范性转化应用、战略性新兴产业培育等方面发挥主要科技支撑作用,力争成为国内外作有重要影响的氢能高端研发、转化、服务平台。大湾区氢能产业技术研究院将充分发挥高校人才、学科、技术优势,搭建“共建、共享、共赢”的开放式氢能产业技术“政产学研用”协同创新平台,引进聚集一批院士领衔的国内外氢能领域的知名教授团队、高层次创新创业人才和高新技术企业,推动各方力量联合开展氢能领域应用基础研究、关键技术攻关、重大创新产品研发以及科技成果应用示范,重点开展固态镁基储氢材料的研发与转化,整体提升大湾区氢能技术创新水平,赋能大湾区氢能产业快速发展。大湾区氢能产业技术研究院已建成国家镁合金材料工程技术研发中心大湾区氢能示范基地,拥有各类实验及检测设备120多台,已建成光伏发电制氢-镁基固态储氢-氢能发电示范线,并建有完善的氢能标准化测试平台。研究院将逐步面向政府及相关企业提供行业咨询服务,开展氢能产业技术规划等工作。

会上,中国科学院院士,中国材料研究学会理事长,原西北工业大学副校长魏炳波院士,欧洲科学院院士,香港大学教授,原英国伦敦大学学院郭正晓副校长通过远程网络发表了讲话,对联合体暨研究院的成立表示祝贺,并表示今后将大力支持联合体和研究院的工作,为实现我国2030年碳达峰,2060年碳中和的宏伟目标而努力。

新闻热线:028—87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤.更入味

千年福禄寿  
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

广告